

DE ACTUALIDAD

LOS PROCESAMIENTOS

Una importante real orden se ha dictado por el ministerio de Gracia y Justicia recordando a los jueces la obligación de fundamentar los autos de procesamiento. Según la ley, para procesar a un ciudadano basta que del sumario resulte contra el algún indicio racional, motivos suficientes para creerle responsable.

Desde que fué abolido en nuestra legislación el sistema de las pruebas tasadas o legales, y declarado libre el criterio judicial para apreciarlas sin otros límites que los dictados de la propia conciencia, la convicción moral de los jueces es la que decide la absolución o la condena. Pero si para el fallo definitivo se requiere una verdadera certidumbre, cuando solo se trata de procesar basta la duda fundada de la culpabilidad.

Pero esta duda, abstracta é imponderable por naturaleza, habrá de arrancar necesariamente de algún testimonio, de algún dato, del indicio cuando menos, indicio generado á su vez por hechos contrastados é indudables. Es, pues, lógico que esos hechos ciertos que constituyen la prueba ó prestan sólida base al indicio, se precisen en el auto de procesamiento.

Esto es lo que exige la citada real orden circular, prohibiendo que, como se viene haciendo por práctica viciosa y con sujeción á formularios invariables—impresos en la mayoría de los casos—y sin aludir siquiera á los datos en que el juez se funda, se dicten resoluciones tan graves como la de ligar el nombre de un ciudadano á un proceso criminal, dejándole para toda su vida en situación deshonrosa, pues con las deficiencias del actual sistema, una absolución no indemniza de las vejaciones sufridas, ni menos borra el estigma de expreso.

Merced, pues, esa circular toda suerte de encomios, y más aún si, como se anuncia, se complementa con otra exigiendo mayor celeridad en la tramitación de los sumarios, hoy lenta y descuidada, y que causa grandes é irreparables perjuicios á los que tienen su libertad y su honor pendiente de ellos.

¿Pero es que esas disposiciones pueden cumplirse? Ahora, como otras veces, nuestros burocratas legislan con un absoluto desconocimiento de la realidad. Habían de desempeñar ellos un juzgado y sería de ver cómo se las arreglaban para fundamentar sus resoluciones. Con la actual organización, el juez más perspicaz é infatigable ni tiempo tiene para enterarse á la ligera de lo que firma. Entre levantar un cadáver y acudir á un incendio, ha de tramitar cientos de causas y de asuntos civiles; y obligado á recibir declaraciones, despachar exhortos, practicar reconocimientos, celebrar vistas... gracias á que le quedan disponibles los momentos necesarios para fallar los pleitos más graves é intrincados.

Auméntese el personal y su retribución; sepárese debidamente la justicia de la policía, sino llegando al ideal de Azcárate de que al lado del banco azul exista en el Parlamento otro rojo en que se sienten el presidente y el fiscal del Supremo, dando al poder judicial la independencia bastante á que los traslados y los ascensos no estén á merced del caciquismo; y entonces podrán exigírsele la idoneidad y la rectitud debidas, y la detallada y fiel observancia del precepto escrito.

Queremos evitar de otro modo que la tramitación y con frecuencia el fallo de los asuntos estén en manos de los escribanos y de sus oficiales y dependientes, es perder lastimosamente el tiempo.

Cuando se ordenan imposibles, é incumplimiento de lo mandado es consecuencia inevitable. Esa es la suerte reservada á la real orden que comentamos.

Las fiestas de San Froilán

UNA EXCURSION A LUGO

En la entusiasta y popular Reunión de Artesanos, donde tienen siempre cariñosa acogida y amplio desarrollo toda idea plausible y toda tendencia laudable, se ha iniciado el pensamiento de organizar una excursión á Lugo con motivo de las fiestas de San Froilán. No hay para qué decir que el solo hecho de patrocinarse el proyecto el veterano centro de recreo es eficaz garantía de segura realización. Comenzó primero por una indicación aislada, enconó después ambiente propicio, ganó adeptos, conquistó voluntades, halló francas las puertas de la aceptación, constituyéronse en sus más fervientes defensores los asiduos concurrentes á la que el *Hidalgo de Tor*, en una de sus vibrantes crónicas, denominó *Cacharrería del popular Circo de Artesanos*, hoy, merced á ese cúmulo de favorables contingencias, la proyectada excursión cuenta con todas las simpatías y con las más sinceras é decididas adhesiones.

Ayer noche se ha reunido la junta directiva del Circo y conyino en prestar todo el calor de sus entusiasmos á la iniciativa, por lo que contribuye á estrechar más y más los lazos de noble fraternidad que unen á la capital de Galicia con la ciudad del Sacramento.

Para llevar el pensamiento á la práctica se pedirá á la compañía del Norte un tren especial, que no llevará más que coches de primera y segunda clase y que saldrá de la Coruña el domingo, 7 de Octubre, en las primeras horas de la mañana, para regresar á esta capital á las doce de la noche del mismo día.

Trátase de conseguir que la excursión sea verdaderamente popular y numerosa, y á este objeto se reunirán hoy en el Circo los presidentes de los demás centros recreativos para

que los socios de éstos puedan figurar también en la expedición.

He ahí el medio práctico de implantar el turismo en Galicia, estableciendo corrientes de unión y de simpatía que pueden ser de beneficiosos resultados para los pueblos gallegos.

No se conforman ya los iniciadores con que la excursión á Lugo sea una modestísima parodia de estas expansiones fraternales y colectivas. Quieren algo más. Gestionan que el Alcalde de la presida, que los concejales formen parte de ella, que la Cámara de Comercio le preste su concurso con una comisión de su directiva, que la música de Isabel la Católica acompañe á los expedicionarios, y que entre éstos tengan las sociedades de recreo digna y brillante representación.

Es, pues, seguro que nada fallará para que el pensamiento alcance en su desarrollo toda la importancia que merece y le corresponde.

Los coruñeses podrán en Lugo asistir á la sesión inaugural del Congreso agrícola y ganadero que presidirá el exministro Sr. González Besada; ver en el Palacio provincial la exposición artística de todos los cuadros notables de pintura, antiguos y modernos, que hay en aquella ciudad; presenciar en el magnífico salón de fiestas del *Circo de las Artes*, el certamen de orfeones, y contemplar la sesión de fuegos artificiales en la Alameda.

Con esta expedición, que será importante y animadísima y que tiene una finalidad simpática como todo aquello que tiende á fomentar la fraternidad entre las ciudades gallegas, se probará una vez más que los pueblos que se acercan y se unen son merecedores de vivir la vida del progreso y de respirar el ambiente de los mütuos afectos.

POLITICA RURAL

Nos escriben de Touro, distrito de Arzúa, que el secretario electo de aquel Ayuntamiento, D. Alejandro Tovar, renunció su cargo, y que habiendo surgido discordias en la Corporación municipal para la provisión de la vacante, se presentó ante dicha Corporación don Ramón Vidal con poderes de los Sres. Gasset para resolver el caso y para que bajo su dirección personal se rijan á lo sucesivo los asuntos políticos del citado Ayuntamiento.

Dicémos que para la secretaría vacante se indica al secretario de Frades Sr. Fuciños.

La huelga de pescadores

El acuerdo adoptado anteaer de plantear el paro general de todos los obreros relacionados con las faenas del mar y de los muelles parece que piensa ponerse en práctica del 20 al 21 del actual, días en los que habrá gran movimiento en el puerto por el número de vapores que llegarán y saldrán para América.

El comandante de Marina, en previsión de que el tráfico se interrumpa y para evitar que surjan dificultades para el embarco y desembarco de viajeros, visitó ayer al gobernador civil con objeto de enterarse de la forma en que pretende hacerse el proyecto de paro.

El Sr. Altamirano díjole que no sabía del asunto más que lo que habían publicado los periódicos, los cuales habían tomado la noticia de la nota que de la reunión le pasó la policía. Conviniéron, sin embargo, en comunicar todo ello al capitán general del Departamento para que disponga lo que estime procedente. Además, como los obreros tienen que participar al gobernador, con la antelación debida, el día en que la huelga ha de plantearse, entonces volverán á conferenciar ambas autoridades para adoptar las medidas necesarias, á fin de que todos los servicios estén atendidos y las operaciones del puerto no sufran interrupción alguna.

Ayer se reunieron los cajonistas y aserradores y acordaron continuar en la misma actitud que hasta ahora; hacer presente á los pescadores que la sociedad ha visto con desagrado que no se haya facilitado á aquellos obreros el socorro que se les había prometido, y nombrar una comisión que se encargue de obligar á los cajonistas y aserradores que trabajan á dejar una cantidad semanal para el sostenimiento de la huelga.

EN LA DIPUTACIÓN

LA COMISION PROVINCIAL

El cronista siente desmayos. Va á las sesiones buscando la nota alegre, regocijante y se encuentra con las caras lánguidas, mustias de los diputados; persigue el asunto interesante; el comentario cáustico y solo le ofrecen monotonía, tedio, aburrimiento. La lectura fatigosa del secretario, pasando y repasando expedientes, dictámenes, informes, no le distrae, producele somnolencia.

Pero hay que dar cuenta al público de lo que allí se hace y es preciso ir anotando acuerdos. Cuenta de gastos de la Casa de expositos del Ferrol en el mes de Julio.

Cuenta del racionado suministrado á los presos en el correccional de Ortigueira durante el propio mes.

Informe emitido en el expediente sobre imposición de una multa á la Compañía de los ferrocarriles del Norte por un accidente ocurrido el día 18 de Marzo de 1904 debido al mal estado del material.

Ampliación á 53.806'64 pesetas de la subvención de 41.815'77 otorgada al Ayuntamiento de Bergondo para las obras del camino de Armuña á enlazar con la carretera de Herbes á Fontán, en Sada.

Comunicación del visitador de los establecimientos provinciales de Beneficencia D. León Rodríguez Gil de Palacios participando haberse hecho cargo de la dirección de dichos establecimientos en sustitución del Sr. Varela de Ris.

Esto es todo lo hecho ayer por los vocales de la Comisión permanente.

¿Os extraña que ante tal diversidad de asuntos el cronista bostee?

Como observareis, las sesiones no pueden ser más aburridas; la amenidad no aparece por ninguna parte; la monotonía es de lo más irritante.

Y, sin embargo, hay que soportarla un día y otro, porque cuando menos se piensa surge el chispazo, el choque entre las fracciones que monopolizan la política provincial.

Y no es cosa de que le coja á uno despre-

NOTA DEL DÍA

Fra i monsignori

Pues señor, es verdaderamente divertido lo que ocurre con la embajada en el Vaticano. El ministro de Estado no quiere nombrar un diplomático «porque no hacen caso del Gobierno», y el de Gracia y Justicia no quiere que vaya un político. En esto estamos, sin que vaya nadie.

La verdad de las cosas es que el Gobierno quiere hacer que hacemos presentándose al país como una especie de ministro Combes pasado por agua, pero en realidad sin atreverse á entrar en herenagenales que le podrían costar muy caros. Además, él sabe muy bien que, para lo que ha de durar...

Y así va engañando el tiempo, esperando la caída, que coincidirá con la de la hoja, y barajando nombres para dar qué hablar. Todos los nombres, por supuesto, menos los que puedan ser útiles y viables.

Malos ó buenos, los profesionales, siquiera, habrán visto por dentro una de esas intrigas comadriales que forman la diplomacia. Pero ¡los prohombres de quienes se habla!

La última candidatura lanzada es la de don Andrés Mellado. El untuoso y reluciente exministro, antiguo director de *La Correspondencia de España* en sus tiempos más malos, aparece indicado para ir á reivindicar la libertad de pensamiento, ante las iras y las marrullerías de la curia romana.

El 6 Cobián, ó hasta Vincenti, lo mismo da. Pero sería curioso que nombrasen á uno de ellos y poder presenciar sin ser visto su gestión allí con todo su peso y corpulencia de exministros gordos. ¡Qué brillante su labor en las augustas estancias embolecidas por siglos de arte soberano, entre las ricas telas de maduros müticos pomposos, ante los monseñores suaves, sonrientes, dulces y escaradizos, duchos como nadie en las habilidades y martingalas de una diplomacia mística y quejumbrosa, maestra de todas las diplomacias!

¿Coneheis á uno de esos señores graves, solemnes, habilitados á ensayar sus mediores discursos semestrales ante un secretario y una cuñada, negociando con esos finos prelatos palatinos, geniales en el trato, largos como un día de Mayo? Pues así se habrían de tratar esas famosas reformas liberales, sino fuese que ni aún así llegarán á tratarse.

Vaya quien vaya. Y el que sea, que no repita el cuento delicioso que es fama que quedó proverbial en el Vaticano.

Se despedía del anterior Papa, en solemne audiencia, el embajador de España, un exministro liberal, manchego por más señas y que ha sido presidente del Consejo de Estado.

¿Y qué hará usted, señor embajador, al dejar este cargo, de regreso en su patria?—le preguntó León XIII en tono amable.

—Sáinte! (es preciso referirlo en francés para que el juego de palabras se salve) je rouvrirai mon buffet, respondió nuestro enviado.

El embajador, abogado como buen ministro, creía haber dicho que volvería á abrir su buffet; pero al Santo Padre le quedó la escama de que España le había mandado un canínero como representante.

CRONIQUELLA

Entre bastidores

Esto de los periódicos es una cosa muy divertida. Cuando el público coge por la mañana el papellito y pasea la mirada por las columnas llenas de cosas y se entera de lo que más le importa, no se da cuenta de todo lo que hay detrás de esas planas compactas.

—Ustedes los periodistas deben pasar una vida muy divertida.

Esto es lo menos que le dicen á uno las gentes, cuando no le maldicen después de sonreírle.

Y nosotros los periodistas, obligados á comentar centenares de cosas que no nos importan, á incomodarnos á diario con el Gobierno, á saludar á plazo fijo al otoño, al verano, al invierno y á la primavera, mientras las demás gentes duermen, estamos haciendo lo que nos piden, á reserva de que, en cada caso, los que lo piden no han de quedar contentos y los de enfrente se enfurecerán y nos pondrán perdidos.

Bueno cómo ha de ser! Menos mal que el oficio es algunas veces divertido en efecto. Hay una serie inacabable de debilidades humanas que se ven aquí dentro como quizá en sitio alguno podrán verse lo mismo. Señores que piden cosas y luego afectan incomodarse cuando el periódico las publica, señoras que mandan emisarios para que las citen en las reseñas mundanas, si puede ser con adjetivo, gentes que vienen de visita para solicitar al final, distraídamente, al despedirse, pequeñas satisfacciones de vanidad por las que se pieren, reclamantes de *Cosas de la calle* que se quejan y hacen reclamaciones divertidas... Todas estas gentes forman luego el inmenso coro que murmura de los periódicos y los periodistas.

La literatura es en estas casas uno de los peligros más terribles. De vez en cuando un artículo llueve del cielo ó viene en mano de un colaborador espontáneo, al cual hay que trastear de firme.

Por más de que, á Dios gracias, eso de las visitas alaja mucho cuando no hay «poder» en la casa. Mientras dura el ostracismo, los periódicos tienen á sus redactores y á unos cuantos amigos de confianza, de los que no estorban porque se les dice que se estén calladitos. Pero las visitas clamorosas, las de los señores efusivos de los días en que hay algo que pedir, esas, afortunadamente, desaparecen con la cosa pedida.

Los sueltos espontáneos son otra de las especialidades de estos sitios. Un día, sobre la mesa, aparece de repente un papellito; nadie sabe quién lo trajo, quién lo hizo, para qué lo hizo; pero el papellito acaba por buscarse un hueco y por pasar al público, tal como vino. ¡Y qué cosas suelen decir!

Ayer, sin ir más lejos, decimos, para satisfacción del público, que «salí para Santiago, Vigo, Orense y San Sebastián, en un magnífico Hispano-Suizo de cuarenta caballos, construido

en Barcelona, el conocido *sportsman* de aquella capital (cual de las cuatro? porque Barcelona sería esta) Sr. Fulano, á quien acompañan otros tres señores igualmente conocidos».

Y lo más curioso del caso es que ninguno de nosotros conoce á ninguno de esos automovilistas, ni lo ha visto ni oído nombrar en su vida. ¿No es verdad que es bastante divertido?

Por algo dicen en aquel sainete: «Un joven desconocido, que estaba de visita en nuestra casa...»

Ríanse ustedes de las personas conocidas.

EQUIS.

VIAJEROS

Hállase en Coruña el auditor de la armada D. Joaquín Moreno.

— Hoy saldrá para Arzúa con su familia el concejal D. José L. Pereira.

— Llegaron ayer el presidente de la Diputación don Ramón Tojo Pérez y el diputado provincial don Francisco Sánchez Díaz. El Sr. Tojo viene á establecer su residencia en la Coruña.

— Llamado por asuntos de su profesión hoy sale para Madrid nuestro querido amigo el inteligente médico D. Enrique Hervada.

— Regresó de Curtis el alcalde Sr. Sánchez Anido, quien se encargará hoy de la Alcaldía.

CRÓNICA JUDICIAL

... Y UN JAMÓN

¡Pues no pide nada el ministro de Gracia y Justicia!

Nada menos que los subalternos de los tribunales (porteros y alguaciles), escribientes y aspirantes de las secretarías de gobierno, nombrados con carácter de interino—¡fíjense ustedes bien—que no lleven más de dos años de ejercicio en el cargo, acrediten reunir las condiciones necesarias para cada plaza, y además tener nociones de derecho usual, de procedimientos civiles y criminales y de catalogación y archivología para el manejo y conservación de procesos, efectos y piezas de «convicción».

Y no pide también que sepan latín, francés, inglés y tenebría de libros porque no se le ha ocurrido; pero todo se andará.

Ustedes crearán que esta suma de conocimientos se exige para disfrutar un sueldo de 2.000 ó 2.500 pesetas.

Pues, no, señor; el Estado, que es el primer burgués y el mayor explotador del trabajo, porque obreros manuales é intelectuales son los empleados de las Audiencias, paga por saber todo eso y por trabajar seis, ocho ó más horas, según lo requieran las circunstancias, 3.000 reales anuales, que, con el descuento de impuesto, timbre móvil, etc., vienen á resultar once duros y nueve perros grandes al mes.

El mayor sueldo que se disfruta en la secretaría de la Audiencia de la Coruña, exceptuando el del oficial de estadística, que no excede de 1.500 pesetas, es de 5.000 reales al año.

En cambio hay dos de 1.000 pesetas y otros dos de 750.

Y para poder gozar de estas prebendas es necesario sufrir un examen ante una Junta compuesta de tres funcionarios que nombre el presidente del tribunal, previo programa ó cuestionario que este apruebe.

Nada; que para desempeñar uno de estos «envidiables» destinos hay que saber «Geometría, Geografía y Juanito», como dice el auriga de la zarucla famosa, y cursar varias asignaturas en una Universidad literaria.

Y el que no lo sepa corre el peligro de quedarse en la calle, porque el ministro dispone en su extraordinaria real orden «que los individuos que no acrediten estas circunstancias especiales no podrán continuar en el desempeño de su cargo ó plaza respectiva, que se declararán vacantes, ni ser nombrados para otras de igual clase, á no someterse y ser aprobados en dichos ejercicios en cada caso y circunstancias».

Contra el vicio de pedir hay la virtud de no dar, y esta real orden es de las que pasan al panteón del olvido, sin surtir los pretendidos efectos, pues á buen seguro no ha tenido otro objeto que el de hacer huecos para recomendados.

Porque si fuese á cumplirse, se quedarían las Audiencias sin personal.

Por 3.000 reales no puede exigirse más que saber leer y escribir, y no con mucha ortografía.

En la Coruña hay tres empleados que por el tiempo que llevan de servicios se hallan en el caso de someterse á examen; los Sres. D. Enrique Verjano Pampillón, que disfruta el haber de 1.250 pesetas, y D. Emilio Fraga y D. José Rodríguez Rey, que solo tienen 750.

Con ellos apenas reza la disposición del ministro, porque el primero y el último son antiguos empleados en la casa, aunque en distintos destinos, que se saben de memoria todo el tejaname de expedientes, y el segundo posee el título de abogado que le da patente de suficiencia.

La plaza del Sr. Rodríguez Rey estuvo algún tiempo vacante porque no había quien quisiese aceptarla; tan apetitosa es; y para que aquél la admitiese hubo de intervenir al mismo presidente de la Audiencia rogándole que se hiciese cargo de ella.

El ministro se ha lucido. Si en las demás carteras que ha desempeñado ha hecho otro tanto, buenos deben de andar los departamentos de Fomento y Gobernación.

UN ABOGADO DE POBRES.

RECOMPENSA

Los armadores del *bou* y parejas adheridas, acordaron por unanimidad dar una recompensa de 1.500 pesetas al que facilite datos seguros para descubrir el autor ó autores del criminal atentado de que fué objeto el Sr. Rivera en la noche del 1.º de Septiembre, cuya cantidad le será entregada caso de comprarse la certeza de las revelaciones.

Se reservará el nombre de la persona que los facilite.

GOSAS DE LA VIDA

PURITA SE VA

Este hidalgo amigo vuestro tuvo un día interesante y emocional. En el pórtico de un teatro se vió dulcemente retrotraído á sus bellos tiempos de instituto; y luego, en unas cuantas líneas de prosa rimada, la hazaña sencilla vino á immortalizarse y á ser épica...

Después de la hazaña, me fui á mi casa. Leí un artículo de Troiano. Antes de penetrar en el sueño, murmuré, como murmuró siempre, un «bendito sea Dios». A poco el periódico se escapó de mis manos y me quedé deliciosamente dormido. De entonces, hasta que la buena Teresa vino á despertarme trayéndome el desayuno, conservo apenas una noción vaga de jardines oliendo á nardo, y donde unas mujeres ondulantes me esperaban, á mí, hombre de una sierra orensana.

Tuve que ir á Riazor porque gusto del baño y de las amenas tertulias junto al agua inculca. Y, cuando volvía, siento que un joven se enlaza, subrepticamente, á mi brazo; después una voz desconocida, toda amargura, comienza á quejarse de cierta injusticia que yo he cometido con su triste persona. ¡Una injusticia!

Traspongo el umbral de mi casa profundamente apesadumbrado. Soy un alma sencilla y buena, que no puede presenciar impasible el espectáculo de los ajenos dolores. Mi estrecha conciencia de hijo de las montañas, me recrimina duramente. Y luego, al sentarme á la mesa, descubro que el cielo me deparaba un terrible castigo para mis culpas. Purita...

Vosotros ya sabéis quien es Purita. En estas crónicas, su imagen dorada ha aparecido sobre el fondo más blando, más cariñoso y más suave que mi prosa tuvo en alguna ocasión. Como lecho de plumas quise yo hacer, entonces, este siempre duro erial de mi estilo. Y Purita cruzó por aquellos renglones, esbelta y alta; con un rumor de sedas claras, con un brillo desusado, de oro, en la cabellera...

Os prometí, para cuando tan gentil muchacha se marchase, un profundo disgusto. Y ved que, como en una leyenda de otra edad, puedo decir en este momento que «mi hora es llegada»... Cuando me senté frente á ella, Purita me dijo que había de marcharse en la mañana siguiente. Luego derramó sobre mi el óleo santo de sus miradas. Y mis ojos, incapaces de resistir aquel brillo, adormecieron sobre la faz de la joven, en el carmín de sus labios.

¡Qué tiempos, aquellos mis tiempos de arrogante ficción, cuando yo podía elogiar largamente todas mis prendas! Hubiera hecho, para vuestro regalo y para orgullo de la retórica, una imagen bonita. Mis ojos aguantaban el resplandor de los otros ojos; cruzábase las miradas como dos aceros suavemente rencoresos; del choque había de brotar la chispa. Y á renglón seguido de tanta marcialidad, una consideración amable para esa chispa, que iba tal vez á prender en un corazón, en el mío, inflamándolo y devorándolo.

Pero ya no me es consentido ninguno de tales desahogos. Soy un hombre serio; he de hablar seriamente, casi profundamente. Y, permitid á esta gravedad mía un momento de ternura y de duelo, ¡Purita se va! ¡Se va hoy mismo, hacia el Cerezal, allá en Lugo, donde tiene una casa!...

La aurora que en breve resplandecerá sobre las aguas de Riazor, viendo lanzarse luego á la calle un periódico con estas líneas, habrá de sorprenderme triste, lavándose desmayadamente, vistiéndome lleno de desconsuelo, para bien pronto ir á la estación, á despedir á Purita. El nombre del Cerezal brilla ahora en mi cerebro con un fulgor de nubes, con un perfume de campo en primavera, con una frescura de jardín florido. Y, sin embargo, hay en mi pecho un vago odio hacia ese rincón del mundo, por donde, dentro de algunos días, deslizará la resplandeciente hermosura de Purita, y cuyo aire rozará sus labios y se estremecerá, amoroso, á rruullo de su voz...

Pasadas algunas horas estrecharé, entre mis manos, las manos blancas de esta criatura adorable. Un silbido atravesará la mañana. El tren, perezosamente, comenzará á deslizarse hacia los yermos de Lugo. Purita verá, por unos minutos, la tristeza de mi rostro; y después, la Coruña, herida del sol, habrá de tener en sus galerías múltiples un último é intenso rebrillar de cristales.

Rodará el tren velozmente, resoplando, produciendo en torno una espantosa ventolera. Pasará, rauda, é flameará de un trapo verde. Pasará una casa, un poste, un pinar, un pueblo, otro pinar, otra casa... Después, Lugo. Y después, el tren, descansadamente, como si rodase para su regalo, irá á detenerse en una estación muy sosegada, muy gris, en la estación de Lajosa, donde mi bella viajera saludará á las personas que la aguardan.

Y yo, mientras tanto, ya de vuelta, andará mustio y triste por la Coruña. Y si me siento á la mesa, no podré reprimir una amargura de lágrimas en mis ojos. Cuando los levante, ¿qué encontraré frente á ellos? Ya no los de Purita, enormes y sonrientes; ya no el casco de oro de su cabellera; ya no la fresca partida de su boca... ¡Solo el brillo desolado de las paredes, y una silla vacía, y unos platos por sobre los que no revolotean como ayer, dos manos blancas, dos palomas alegres!

¡No descansarán mis ojos en tan graciosa hermosura, no verá aquellas joyas, ni aquellas sedas, ni aquella piel, más que las sedas suaves á la vista! ¡Ya no tendré quien me perfumase los pañuelos, ni quien me aconseje la forma de las corbatas, ni quien se interese por mis amores, y me pregunte dulcemente si «la gloriosa» moderna se ha ablandado...!

¡Oh la realidad, y cuán crueles angustias nos depara! ¡Me hace conocer á Purita, me tiene un mes contento y engañado con su presencia, para luego arrebatarme sus gracias y su hermosura! Me he dormido en el ensueño y casi en la gloria; y voy muy pronto á despertar en un sitio yermo, todo desolación. ¡Adiós la alegría de mis yantares, y mi contento de las sobremesas; adiós mi ansia de mirar hacia ciertas galerías, cuando por frente á ellas pasaba! ¡Cuán precedera y cuán engañosa es, en el mundo, la felicidad!

La ausencia de Purita adquiere en mi fantasía relieve de desgracia. Y mi corazón, ¡pobrecito, se queda como un nido en el otoño, cuando ya no tiene pájaros, ni calor de vida, ni arrullos á su alrededor; cuando los cielos soplan y lo sacuden; y cuando la nieve, lenta, lentamente, lo va llenando y lo va cubriendo...

EL HIDALGO DE TOR.

Las tormentas en Galicia

Algunas comarcas gallegas han experimentado daños de consideración con motivo de las últimas tormentas, que han sido para muchos labradores la destrucción y la ruina.

En Viana del Bollo tal fué el pedrisco que cayó y tan torrencial la lluvia que hubo de desplomarse, que los campos quedaron materialmente devastados, sobre todo en los pueblos de Fradelo y Bemibre, dándose el caso de que algunos vecinos que contaban con vñedios prometedores de una regular cosecha, se encontraron después de la granizada con que sus propiedades eran tan sólo enormes pedregales.

Según comunican desde Brués á un periódico de Orense, también en aquel pueblo ha descargado una horrosa tormenta, el formidable ruido de los truenos hizo huir aterradas á las gentes de la parroquia de Feás, que se hallaban en el campo.

En la zona de la costa, á juzgar por lo que dice un periódico de Lugo, las lluvias fueron también torrenciales y fuertes las granizadas. En algún punto de la tierra llana, hacia Vilalba, el pedrisco cayó con mucha abundancia.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Rosselli, de Glasgow, con carga general, y Carbones Asturias, de Gijón, con carbón; y el pailebot Espanante, de Ferrol, en lastre.

Para alijar un cargamento de carbón con destino á la fábrica del gas atracó ayer al muelle de Linares Rivas el Carbones Asturias.

Amenazas inocentes

Hace pocos días recibió el acaudalado propietario de Santiago D. Manuel F. González, un anónimo concebido en términos á estos parecidos: «Se ha celebrado una reunión el día 14 y se acordó matar á varios entre ellos á usted. Se sortó á quién y á mí me tocó la suerte. Pero ahora que recuerdo puede usted librarse de esta pena depositando cien mil pesetas debajo de la Puente Seca que yo pasaré á recoger á las nueve de la mañana del día 8.»

El amenazado propietario dió parte á la Guardia civil, y á la citada hora pasó por dicho punto un individuo que fué detenido por la benemérita como sospechoso. Dicho individuo, de oficio cantero, manifestó que iba á esperar una muchacha con la que solía verse allí.

Conducido delante del juez prestó declaración pasando inmediatamente á la cárcel. Llámase José Garrido Calvo, tiene 26 años, es natural de Moraña, en la provincia de Pontevedra, y su madre presta servicio de enfermera en el Hospital Real.

El detenido goza fama de trabajador y de buen operario, así como de ser hombre de apocado carácter y débil; lo que vulgarmente se llama un infeliz.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados el día 11 de Septiembre de 1906.—Coruña: sobre muerte de Pastora Leal.—Corubión: sobre incendio del monte Allarizas, de Puente del Puerto.—Carballo: contra Manuel Rodríguez Martínez, sobre lesiones á María Rodríguez Martínez.

Señalamientos para el día 12 de Septiembre de 1906.—SALA DE VAGACIONES.—Ordenes: contra Manuela Carrillo, por hurto. Licenciado Pardo Laborde.

Ha sido designado para entender en un juicio verbal propuesto en Mugía, el juez municipal de Camariñas.

Se concedió un mes de licencia al registrador de la Propiedad de Corubión, D. Antonio Rodríguez Goicoechea.

Igual licencia le fué concedida á D. Manuel Gómez Pedreira, juez de 1.ª instancia de Ordenes.

Encargóse del juzgado de 1.ª instancia de Betanzos, D. Gualberto Ulloa.

Ante la Sala de Gobierno se vió ayer la causa contra D. Ramón Blanco Lago, del Juzgado de Padrón.

Informaron el abogado fiscal Sr. Rodríguez Pajares y el letrado Sr. Pan de Sorluque.

EL FERROL

Septiembre 11.

Accidente desgraciado

Comunican de Ares que un obrero que se hallaba blanqueando una casa, subido á una escalera, tuvo la desgracia de perder el equilibrio cayendo á tierra con los pies metidos dentro de un gran caldero lleno de cola hirviendo.

El desgraciado obrero sufrió graves quemaduras. Los médicos dicen que habrá necesidad de amputarle una pierna.

El «Numancia»

A las nueve de la mañana de hoy salió á la mar para hacer pruebas de máquina el crucero Numancia.

Exámenes suspendidos

Se han suspendido los exámenes que debían celebrarse en la comandancia de ingenieros del arsenal, para terceros maquinistas de la armada, por incompatibilidad de uno de los vocales que debían formar parte del tribunal.

La Academia Gallega

Se ha señalado ya el día en que habrá de verificarse en esta capital la inauguración de la Real Academia Gallega.

El solemne acto se celebrará el domingo 30 del corriente, en el magnífico salón de fiestas de la popular Remeñín de Artesanos, cedido galantemente para el objeto por la Junta directiva de dicho centro de recreo.

Presidirá la sesión la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán, que ha sido invitada á tal efecto como presidente honoraria de la Academia.

La entrada será pública, se pronunciarán discursos, se leerán poesías y se ejecutará música exclusivamente gallega.

MILITARES FUGADOS

Del cuartel de San Francisco, en Orense, donde se hallan alojadas las fuerzas del regimiento de infantería de Ceriñola, que están de guarnición en aquella ciudad, fúgáronse tres cabos y un corneta, llevándose cien pesetas en dinero, los fusiles y algunas municiones.

Los desertores se dirigieron á Esgos, y uno de ellos ostentaba en las mangas los galones de sargento.

El coronel telegrafió inmediatamente la fuga á los puestos de la guardia civil, ordenando la captura de los citados individuos. Estos han podido ser detenidos en Esgos, donde la benemérita logró darles caza, después de una activa persecución.

En el momento de ser sorprendidos dijeron que iban á levantar planos y á practicar maniobras, á pesar de lo cual fueron llevados á la cárcel.

El corneta intentó suicidarse, impidiéndolo la guardia civil.

Los periódicos de Orense, correspondientes á ayer martes, no dicen nada de este suceso que da por telégrafo un diario de Vigo llegado anoche á esta ciudad.

LOS PRACTICAJES

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto: 1.º Que no se efectúen convocatorias para cubrir mayor número de prácticos de número que el que realmente exista, y que puedan aspirar á ellas los que posean las condiciones establecidas en la base 6.ª de la real orden de 11 de Marzo de 1886.

2.º Que, además del práctico de número, sólo se expedirá nombramiento de práctico titular, y que si los que poseen este último título tuvieren, por necesidades del servicio, que desempeñar eventual ó transitoriamente el de práctico de número, será esta una de las circunstancias que, según la base 9.ª, podrán tenerse en cuenta en la apreciación de aptitud que para otorgar el título de práctico de número haga la junta de exámenes.

3.º Que la circunstancia de ser capitán ó piloto sólo implica derecho de preferencia, según la base 9.ª, cuando la reunión de todas las otras en cada opositor tenga un valor igual en dos ó más de ellos, á juicio de la junta de exámenes, y

4.º Que en todos los reglamentos de los puertos se anule cuanto se oponga á estas disposiciones y los efectos que hayan producido, si no han causado estado.

Los buques de pesca, cualquiera que sea su capacidad, han sido exceptuados de los dere-

chos de practicaje en los puertos de su inscripción.

De Galicia

En la iglesia de San Francisco, de Tuy, se celebró el domingo un ejercicio piadoso implorando del altísimo la conservación del santuario de Lourdes que el gobierno francés pretende cerrar por razones higiénicas.

El arcipreste de la catedral pronunció con tal motivo un enérgico discurso.

El obispo de Tuy Sr. Menéndez Conde ha publicado una enérgica circular acerca del matrimonio civil, asunto á que dió actualidad la reciente real orden del conde de Romanones.

Dicen de Ribadavia que las tormentas que han descargado estos días fueron benéficas para toda la comarca del ribero de Avia, donde las lluvias produjeron inmensos beneficios.

En cambio en Avión las aguas arrastraron los muros, perjudicaron los sembrados é hicieron perecer muchas reses.

La comisión de vecinos de Santiago que ha ido á Orense el domingo para entregar al orfeón Unión Orensana el estandarte que el pueblo compostelano le dedica como recuerdo del certamen de Julio último, regresó muy satisfecha de la acogida y de las múltiples atenciones que ha recibido en la ciudad de las Burgas.

Anteayer, lunes, quedó abierta al servicio público la nueva plaza de abastos de Lugo, que resulta espaciosa, capaz y elegante, según dice un periódico de aquella población.

Los que mueren: En Tuy, el salmista y bajo de la capilla de la catedral D. Victoriano Martínez.

En Carballino, la Srta. Blanca Parada Rodríguez.

En las Nieves, Tuy, la Srta. Elvira Moure, hija del farmacéutico y propietario de aquella villa D. Salvador Moure.

PABELLÓN LINO

Un «debut» y una despedida

Ante una concurrencia distinguida y numerosa, tan numerosa que no había una sola localidad desocupada, debutó anoche el tenor cómico D. Arturo Cosi.

Las obras elegidas para su presentación fueron Los Bohemios y Las Estrellas.

Nosotros le hemos visto en esta última, y sólo podemos decir que Sr. Cosi es uno más en la compañía, á la altura de sus colegas, que no es mucho decir, pero que no borra el recuerdo del Sr. Nart, aun no siendo éste ningún lucero.

El actor Sr. Vivancos ha dejado la dirección de la compañía.

Hoy sale para Santiago y Pontevedra y nos ruega que lo despedamos del público coruñés, del cual va agradecido por las atenciones que con él ha tenido.

Crónica general

Aventuras de un conde alemán

En los círculos aristocráticos de Berlín ha causado gran sensación la noticia de haber sido descubierto un conde, cuyo nombre oculta por ahora la prensa, trabajando como cargador de carbón en una estación del ferrocarril.

El desgraciado conde, que tan bajo ha descendido en la escala social, empezó su carrera en un regimiento de Caballería; pero la vida disipada que por entonces hizo, consumió bien pronto toda su fortuna.

Sus calaveradas le valieron ser expulsado del Ejército, viéndose entonces obligado á escoger entre la emigración á América ó el suicidio, como hacen los aristócratas alemanes cuando vienen á menos.

Pero el arruinado conde, que era hombre de pocos arreos, encontró muy duros ambos procedimientos, optando por el oficio útil y honorable, si bien no muy lucrativo, de cargador de carbón.

En esta nueva fase de su existencia se ha identificado de tal modo con sus compañeros, que más de una vez se ha declarado en huelga para obtener la elevación de los jornales.

Los compañeros del arruinado aristócrata ignoran hasta ahora que un conde haya venido á ennoblecera la profesión.

Epítogo de la catástrofe del «Syrio» Dicen de Roma que la Comisión nombrada en Génova para depurar la responsabilidad del naufragio del Syrio, ha terminado ya sus trabajos.

El dictamen es absolutamente condenatorio para el capitán del Syrio, Sr. Picconé.

Acausado, por el dictamen lesfístico y técnico, de haber producido, por su absoluta negligencia, la terrible catástrofe.

Mediante este dictamen, el capitán Picconé será procesado.

La quiebra de Filadelfia

Sigue apasionando los ánimos en Filadelfia la escandalosa quiebra de la Compañía depositaria de bienes inmuebles, que ha sumido en la miseria á numerosas familias.

Han sido detenidos tres individuos, contra los cuales existe la sospecha de ser los responsables de la ruinosa quiebra, por haber timado á la Compañía más de 1.400.000 libras.

Los detenidos son Mr. Adolfo Segal, el alma de estos tiempos, al que se acusa de haber tenido hipnotizado á Mr. Hipple, el difunto director, sacándole un millón de libras sobre garantías que, á lo sumo, valdrían la quinta parte de dicha cantidad.

Mister William North, tesoroero de la Compañía quebrada, que según de público se dice era conocedor de las transacciones realizadas entre Mr. Segal y Mr. Hipple, y de haber consentido en que ambos explotaran á su antojo al tesoroero de la Compañía.

Y Mr. Collingwood, ayudante de Mr. North, con el que se le cree en estrecha complicidad.

Anúnciase además que se procederá en breve á la detención de otros individuos de la junta directiva, acusados de haberse entregado á especulaciones personales con los intereses del fondo social.

Muerte de un aeronauta

En el pueblo francés de Bois ha fallecido, á la edad de sesenta y ocho años, el célebre aeronauta Alberto Tissandier.

Hermano del no menos renombrado Gastón, han sido ambos, durante mucho tiempo, los que más han contribuido al desarrollo de la aeronautación. Durante el sitio de París hizo una ascensión en el globo Jean-Bast, el 14 de Octubre de 1870, burlando á los prusianos y tomando tierra en Nogent.

Tissandier batió los records de duración (veintifours horas) y altura (once mil y pico de metros).

Hizo, en unión de su hermano, los primeros ensayos de dirigibles eléctricos, y escribió bastantes obras.

NOTAS MUNICIPALES

D. Alejandro Ramírez comunicó al Ayuntamiento que ha determinado destinar á escuela, en vez de dedicarla á almacenes, la casa que está construyendo en la Travesía de Primavera.

Se ordenó ayer al arquitecto municipal que proceda á valorar los terrenos sobrantes de la expropiación de la casa número 60 de la calle de la Alameda.

Interesó D. Francisco González García que se le reconozca el derecho á percibir un crédito de 4.953'13 pesetas contra el Ayuntamiento.

El gobernador civil transmitió ayer al alcalde una carta en la cual varios dependientes de comercio se quejan de que no se cumple el reglamento del descanso dominical.

Ayer tarde se reunió la Comisión de obras y acordó informar desfavorablemente la instancia de D. Constantino Barros pidiendo autorización para reedificar la casa número 3 de la calle de la Amargura, propiedad de D. Nicolás Sabino Rodríguez, que ha sufrido recientemente un incendio.

Crónica local

A disposición del Comandante de Marina de Almería ingresó en la cárcel el vecino de Muros Juan Manuel Larrión Fernández, acusado de desobediencia al capitán del vapor Conde Wifredo.

Durante la semana última se hicieron en la Caja de Ahorros las siguientes operaciones: impositaciones nuevas, 14, que con 157 por continuación, hacen un total de 15.602'10 pesetas; reintegros á cuenta, 9 y por saldo, 12; total 7.611'85 pesetas.

En el Monte de Piedad se hicieron 38 empeños de alhajas y 81 de ropas y efectos, por valor de 3.756 pesetas, y 38 desempeños de las primeras y 86 de las segundas, que importaron 4.059.

El juez de primera instancia de Betanzos ofició al gobernador civil de la provincia preguntándole á quien pertenece el automóvil número 290, para hacerlo constar en el sumario que se instruye por lesiones á Francisco López.

Se ha dispuesto que se proceda á la busca y captura del contador de navío D. Carlos Rubin de Celis, natural de San Fernando.

Aprobó la Comisión provincial las cuentas del material de oficina adquirido para el Consejo de Agricultura durante el segundo trimestre del corriente año.

Se posesionó de la dirección del parque y archivo de suministros y de la Comisaría de guerra de esta plaza, D. Francisco D. Ledesma.

Con objeto de cuidar de que no se altere el orden, se dispuso que varias parejas de la guardia civil asistían á la romería que el día 14 del corriente se celebrará en la parroquia de San Julián de Zás, en Mellid.

La Comisión provincial acordó que los suministros hechos á las fuerzas del ejército y de la guardia civil por los pueblos de esta provincia durante el mes de Agosto último, se paguen á los siguientes precios:

Ración de pan, 0'25 pesetas; de cebada, 1'16; de centeno, 0'92; de maíz, 1'12; de paja, 0'52; de

yerba seca, 1'27; litro de aceite, 1'89; kilogramo de carbón vegetal, 1'14, y de de leña, 0'07.

Por el gobernador civil se ha dispuesto que se proceda á la busca y captura de Carlos Quintán, de 14 años, natural de la Coruña y del prófugo Carlos Manuel Villegas Iglesias.

Del 15 al 31 de Octubre próximo se procederá al pago de los salarios que se adeudan á las nodrizas externas de la Inclusa aneja al Gran Hospital de Santiago.

Han sido declarados incurso en el recargo del 5 por 100 sobre sus cuotas los contribuyentes deudores por consumos y arbitrios extraordinarios del Ayuntamiento de Carballo, Larcha y Arteijo.

El ayuntamiento de Buján acordó sacar á subasta el arriendo á venta libre de los derechos que devenguen las especies comprendidas en la primera tarifa de consumos incluso la sal, vinos, aguardientes y licores durante los años 1.907, 1.908 y 1.909 por el tipo de 21.602'07 pesetas.

Un joven obrero perdió anteayer, desde la calle de la Rúa Alta á la de Teresa Herrera, 125 pesetas que llevaba en billetes del Banco de España para satisfacer una cuenta.

La persona que las haya hallado hará una buena obra devolviéndolas.

José María Romero, condenado á seis meses y un día de arresto mayor por el delito de lesiones, ha sido destinado al correccional de Santiago.

Para la aprobación del gobernador civil se recibieron ayer los presupuestos ordinarios formados por los ayuntamientos de Puentes y Capela para el año 1907.

Ayer quedó desarmado el pabellón del Relleno en que estaba instalado el Cinematógrafo Pradera, el cual ha dejado de funcionar por tener que ausentarse su dueño de esta capital.

El alcalde de Sobrado solicitó que se le envíen fuerzas de la guardia civil para impedir cualquier alteración del orden en la romería que se celebrará el día 16 del corriente.

Ha sido capturado en Viminiano el prófugo del reemplazo de 1904 José Aguiar Lema.

Causó baja en el penal de Burgos el rematado Daniel Rodríguez Alvarez, que fijará su residencia en la Coruña.

Los Ayuntamientos de Malpica y Arzúa acordaron sacar á subasta el arriendo del arbitrio de consumos por los años 1907 al 1909, mediante los tipos de 23.367 y 41.667 pesetas, respectivamente.

No llegó á reunirse ayer tarde la Cámara de Comercio por no haber concurrido número suficiente de vocales. Se reunirá hoy.

Se ordenó á la guardia civil que proceda á la detención de los jóvenes, vecinos de Pravio, Serafin y Luis Pan, el Cazalecho y el Hijo de Botellas, autores de las lesiones graves inferidas en San Pedro de Nos el día 8 del corriente á Ramón Torreiro Souto.

La sociedad de repartidores de periódicos, en junta general que celebró ayer, acordó levantar á Rodrigo Aguado el correctivo que le había impuesto.

Anteayer en el Café de Madrid, situado en Santa Catalina, Juan López Mosquera abofeteó á Concepción Vázquez Valiño.

Pocos momentos después, en la calle del Orzán, Manuel Novoa, compañero de López Mosquera, maltrató á Josefa Adegá que iba en compañía de Concepción.

Josefa repelió la agresión y con una piedra causó á Novoa una herida en la frente.

La prueba más notoria que el Agua Colonia de Orive es la que se vende más en España, consiste en que la misma tributa, por impuesto de consumos en Bilbao, cuatro veces más que todas las extranjeras y nacionales juntas importadas y producidas en la villa. Y si juzgamos, como es lógico suponer, que sucede en toda España, al menos lo que ocurre en Bilbao, el hecho es bien significativo, porque el Sr. Orive resulta profeta en su patria.

Peluquería de González, Real, 26

G. ESCUDERO, pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que trasladó su establecimiento de platería y los talleres, á la calle Real, núm. 30, en donde ofrece un variado surtido de dicho artículo, á precios sumamente económicos; garantizando las leyes de pureza de todos los objetos que venda y que construya en sus talleres.

El Faro de Vigo de hoy, se vende en casa de Lino Pérez.

EL NOROESTE del día, se vende en Vigo en el kiosko de Manuel Vázquez, Puerta del Sol.

CAZADORES.—Ved el gran surtido que de artículos de caza, como de todo, tiene el Bazar del Siglo XIX, de Viuda de H. Horvada

FOLLETON de EL NOROESTE (122)

ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte Cristo

PRIMERA PARTE

Cuando empezó la introducción en el acto segundo, cuando sonó el primer golpe de orquesta, vió Franz al dormilón levantarse lentamente y acercarse á la joven que volvió la cabeza á decirle algunas palabras, tornando después á apoyarse de codos en la barandilla del palco.

El rostro de su interlocutor permanecía siempre entre la sombra, sin que pudiese Franz distinguir ninguna de sus facciones.

Levantado el telón, atrajeron los actores las miradas de Franz, de manera que tuvo que separarlas del palco de la hermosa griega.

Como todo el mundo sabe, principia el acto en el dúo del sueño. Dormida Parisina, revela involuntariamente delante de Azo el secreto de su amor á Ugo. El esposo engañado siente todas las furias de los celos, hasta que convencido de que su esposa le es infiel, la despierta para anunciarle su próxima venganza.

Este dúo es uno de los más bellos, de los más expresivos y de los más terribles que hayan brotado jamás de la fecunda pluma de Donizetti. Ojalá Franz por la tercera vez, y aunque no pasaba por acé-

rrimo melómano; le causó una impresión profunda. Iba, pues, á unir sus aplausos á los de la concurrencia, cuando sus manos, próximas ya á juntarse, permanecieron separadas, y espiró en sus labios el ¡bravo! que en ellos ya tenía.

El hombre del palco se había puesto de pie, y le daba la luz en el rostro, Franz acababa de reconocer al misterioso habitante de Monte-Cristo, á aquel que la vispera creyó también reconocer por la voz y por la estatura en las ruinas del Coliseo.

No había duda ya: el singular viajero habitaba en Roma.

Sin duda la expresión del rostro de Franz, armonizaba con lo turbado que aquella aparición le puso, porque la condesa le miró y echóse á reír preguntándole que tenía.

—Señora condesa,—respondió Franz,—há poco os he preguntado si conocías á aquella albanesa; ahora os pregunto: ¿conocéis á su marido?

—Ni más ni menos que á ella,—respondió la condesa.

—¿No habéis nunca reparado en él?

—Esa es una pregunta á la francesa. Ya sabéis que para nosotros las italianas, no hay en el mundo otro hombre que el que amamos.

—Es justo,—respondió Franz.

—En todo caso,—añadió ella acercando á sus ojos los gemelos de Alberto, y tomando la dirección del palco;—en todo caso debe de ser algún desenterrado, algún muerto que sale de su tumba con permiso del enterrador, porque me parece pálido con extremo.

—Siempre está así,—respondió Franz.

—¿Con que le conocéis?—exclamó la condesa,—entonces yo soy quien debe preguntaros quien es.

—Creo haberle visto antes de ahora.

—Con efecto,—dijo ella,—ya comprendo que nunca se olvida á ese hombre cuando se le haya visto una vez.

Y agitábase su espalda hermosa como si circulara por sus venas un escalofrío.

No era, pues, una impresión de su temperamento la que había sentido Franz, puesto que otra persona la sentía también.

—¿Y qué pensais de ese hombre?—preguntó la condesa, después que le hubo otra vez mirado.

—Que me parece lord Ruthwen en carne y hueso.

Este nuevo recuerdo de Byron cuadró á Franz perfectamente. Con efecto, si algún hombre podía hacerle creer en la existencia de los vampiros era aquel hombre.

—Es preciso que yo sepa quien es,—dijo levantándose.

—Oh, no!—exclamó la condesa;—no me abandonéis, cuento con vos para acompañarme. Os retengo á mi lado.

—¿Qué! ¿de veras tendreis miedo?—le dijo Franz al oírlo.

—Escuchad,—repuso ella,—Byron me juró que creía en los vampiros; díjome que los había visto, y hasta me pintó su cara... que es de todo en todo la de aquel hombre. Aquellos largos cabellos negros aquellos ojos que brillan con un fuego extraño, aquella mortal palidez... Advertid

además que no acompaña á una mujer... como todas las mujeres, sino á una extranjera... una griega... una cismática... maga sin duda como él. Os ruego que no os vayais. Mañana hacé cuantas pesquias se os antojen; pero hoy os intimo que no os dejo ir.

Franz insistió.

—Esperad, me voy,—dijo la condesa levantándose,—no puedo quedarme hasta el fin de la ópera, porque recibo gente en mi casa, ¿seréis tan poco galante que me neguéis vuestra compañía?

La única respuesta posible á estas palabras era coger el sombrero, abrir la puerta, y presentar el brazo á la condesa.

Esto hizo Franz.

Estaba la condesa verdaderamente conmovida, y el mismo Franz no podía desear cierto terror supersticioso, tanto más natural, cuanto que lo que en la condesa era resultado de una sensación instintiva, era en él resultado de un recuerdo.

Al subir al carruaje advirtió Franz que iba temblando.

Acompañóla hasta su casa, donde no había un alma siquiera. Nadie la esperaba. Franz se quejó de este engaño.

—No me siento buena, y quiero estar sola,—respondió la condesa.—La vista de aquel hombre me ha trastornado.

Franz intentó reírse.

—No riáis sin gana,—le dijo ello.—Prométeme una cosa.

—¿Cuál?

—Prométemela.

—Todo lo que exijais de mí, excepto que renuncie á descubrir quien sea ese hom-

bre. Tengo razones, que no puedo deciros

CERVEZAS EXTRANJERAS

Inglésas marca T

T. PALE ALE. (Blanca)
T. XXX STOUT. (Negra)
T. PILSENER BEER. (dorada clara)
T. BOCK BEER. (dorada oscura)

Alemanas

DOS GALLOS ANKER BOOCH (dorada)
ANKER BOOCH (negra)

Las tres marcas en botellas grandes y medias botellas. Almacenes de Luciano Soler. Plaza de Lugo, n.º 1 La Coruña.

LA ALBORADA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS INCENDIOS-MARITIMOS VALORES

Capital: 4.000.000 de pesetas completamente suscrita

DOMICILIO SOCIAL: VIGO

AGENCIA EN LA CORUÑA SAN NICOLAS 46

Esta Compañía, primera establecida en la región, con capitales exclusivamente regionales, contra seguros tanto contra Incendios como Marítimos a primas reducidas y en condiciones ventajosas.

Wino de PEPTONA ORTEGA

Para convalescentes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, raquitismo, etc. Farmacias: León, 13.- Laboratorio: Granada.- Madrid.

COGNAC BARBIER, pídase en cafés y ultramarinos.

Aguas de Villaza (Orense)

Excelentes aguas de mesa. De eficacia probada para el estómago, vías urinarias etc. Facilitan la digestión; no irritan ni debilitan. De venta en las droguerías de Villar Bessansa y principales farmacias, y La Cooperativa Militar, La Vinícola, y la Viña, Calle de Castelar.

Cooperativa y La Viña, Castelar 17

Sales naturales de La Toja

extraídas de las aguas minerales por evaporación en el vacío

Contienen absolutamente todos los elementos de las maravillosas aguas de La Toja y su uso está recomendado para la preparación de baños generales y locales con iguales resultados a los que se obtienen en el Balmaturo. Frasco grande, conteniendo la cantidad de sal precisa para un baño para adulto. Frasco mediano, conteniendo la cantidad de sal precisa para un baño para niño. Frasco pequeño, para lavados y baños locales.

LA TOJA - Pontevedra

Farmacia de C. CUÑADO. - Plaza de Azcárraga, núm. 1.

Máquinas Remington

Máquinas de escribir Remington últimos modelos núms. 7 y 8 para escribir en dos colores, modelo 1906

Máquinas de calcular para hacer todas las operaciones aritméticas. - Duplicadores y rotativas para sacar de un solo original hasta miles de copias. - Accesorios y papeles para todos los sistemas de máquinas de escribir. - Pídanse catálogos y detalles a la

Remington Typewriter y C., calle Gardoqui, 3 Bilbao

EL ORJA

FABRICA DE QUESOS Y MANTECAS - ARZUA (GALICIA) Pídase en todas partes este exquisito queso, se recibe todas las semanas en los comercios siguientes: La Tarta de Plata, Galera 55, esquina al callejón del Perote. El Cielo, Panderas 55. Vintín solo tuvo aceptación en esta capital sino en Monforte, Santiago, Vigo, y en cuantos pueblos se ponga a la venta, siendo preferido á todos sus similares.

Sanatorio quirúrgico del Dr. Madrazo - Santander

Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colgado a la cabeza de los demás de su índole. En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases bajo los tipos siguientes: Primera veinte pesetas, segunda diez pesetas y tercera cinco pesetas diarias, independientes de la operación. Su numerosa estadística (2.300 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen. Las consultas se dirigen al Director que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas de cuantos antecedentes se pidan. Todo pago se verificará precisamente en la administración del Sanatorio. Notas. - En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente.



EL RABIOSO DOLOR de muelas cariadas el Aibaf Sordna

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo

(anagrama) de Andrés y Fabá, farmacéutico premiado de Valencia

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los élixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores que parece que van á agotar los miembros del sufrimiento, destruyendo al propio tiempo la fealdad que la carie comunica al diente. Se vende: En la Coruña, farmacia de Hijos de D. José Villar, calle Real, y principales de la ciudad á dos pesetas bote.

Abonos Químicos

SUPERFOSFATO-NITRATOS-SULFATO AMÓNICO SALES DE POTASA-ETC.-ETC. SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción á la revista "LOS ABONOS QUÍMICOS", son servicios gratuitos.

Dirigirse á D. JUAN GAVILAN Jovellanos, 5, pral.- Madrid - Director de sus Oficinas Técnicas. Pídanse precios y noticias mercantiles á D. Dionisio Tejero Pórez, Linares Rivas, 13.-La Coruña.

Hamburg - Sudamerikanische Dampfschiffahrts- Gesellschaft y Hamburg América Linie

Servicio combinado al Río de la Plata

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

Asunción 17 Septiembre
Santa Cruz 27 Septiembre
Cap Frío 28 Septiembre
Tijuca 10 de Octubre

Para BUENOS AIRES directamente:

Cap Ortegual 19 Octubre
Cap Vilano 9 Noviembre (primer viaje)
Cap Blanco 30 Noviembre
Konig Friedrich August 21 Diciembre (primer viaje)

Admiten pasajeros de cámara y 3ª clase. Estos vapores, construidos especialmente para el servicio de comercio y transporte de pasajeros, ofrecen grandes ventajas á los viajeros por su celeridad y esmerado trato á bordo, igualmente que por no hacer escala en el Brasil y llegar al puerto de Buenos Aires, les evitan las molestias de cuarentena y trasbordos. Estos vapores llevan cocineros y camareros españoles para atender á los pasajeros de tercera clase, á quienes se les da comida con ropa, comida á la española con vino y asistencia médica gratuita. Para más informes dirigirse á los representantes en la Coruña señores Hijos de Marchosi Dalmau, Real, 75.

Café nervino medicinal del Dr. Morales

Nada más hofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, insomnio, vómitos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del ligado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenos botellas á 3 y 5 pesetas cada, se remiten por correo á todas partes. La correspondencia, Carrotas, 39 Madrid. En la Coruña, farmacia de los Sucesores de J. Villar.

R. M. S. P.



COMPANIA DE VAPORES-CORREOS Mala Real Inglesa

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Directamente para Montevideo y Buenos Aires sin hacer escala en ningún otro puerto de España ni del Extranjero, saldrá de La Coruña el magnífico vapor.

Pardo el 7 de Octubre

que efectuará el viaje en 14 días

Lleva camareros y cocineros españoles. Tiene instalada la luz eléctrica, grandes salones de recreo para el pasaje de 3ª y toda clase de comodidades. Literas separadas para familias. Para más informes dirigirse á sus agentes en este puerto; Sra. Iturbe é Hijos Real, 81.-La Coruña.

Advertisement for 'Dispepsia, Gastralgia, Vomitos, Neurastenia Gastrica, Diarrea' with 'Elixir Estomacal de Saiz de Carlos'.

RABA PRIMERA Superior de Noruega. 90 pesetas Barril. - Información Santa Catalina número 11.-1.º

Advertisement for Casa Cavanás, Fundada en 1850, Agudín y Romay, Sucesores, San Andrés, 74-La Coruña. Vajillas completas á 30 pesetas. Nadie compre sin visitar esta casa.

Advertisement for The Pacific Steam Navigation Company, Compañía de vapores correos del Pacífico. Salidas fijas de la Coruña para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso y escalas del Pacífico. Sin cuarentena en Montevideo y Buenos Aires. Próximas salidas: Oronsa el 16 de Septiembre, Oriana el 30 de Septiembre, Oriss el 14 de Octubre, Ortega el 28 de Octubre, Oropesa el 11 de Noviembre.

Advertisement for 'Epilepsia, Insomnios, Nerviosas' with 'Ergotina' and 'Sociedad de Navegación Transatlántica de Barcelona y Pinillos Izquierdo y C.ª, de Cádiz'.

Advertisement for 'BOCA' toothpaste, 'La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA'.

Advertisement for Hamburg América Linie, SALIDAS QUINCENALES En nueve días á la Habana. Las salidas en el mes de Septiembre serán: Vapor Kromprincessin Cecilia 20 Habana y Veracruz, St. Thomas 26 idem idem, Dania 30 idem idem.

Advertisement for Viuda de H. Hervada, Real 14, 77 y 86-La Coruña. Precios sin competencia.

Advertisement for Linea de vapores Asturianos, Salidas semanales fijas para todos los puertos del litoral entre Bilbao, Barcelona y viecosos. CONSIGNATARIOS: Baña y Vázquez. Agentes de la Compañía de Seguros Marítimos Lloyd Aleman de Berlin Santa Catalina, número 7.

Advertisement for HISTÓGENO LLOPIS, Anemia, debilidad, tuberculosis, neurastenia, enfermedades convulsivas en general. Se vende en todas las farmacias. El autor: Ferraz 1 y 3 Madrid.

Advertisement for Lloyd Norte Alemán de Bremen, NUEVO SERVICIO RAPIDO EN 17 DIAS. LINEA DE LA PLATA. Para Montevideo y Buenos Aires directamente (sin escalas en el Brasil) saldrá de la Coruña en el mes de Septiembre el magnífico vapor de 7.057 toneladas. Stuttgart el 25 de Septiembre.

Advertisement for La Unión y el Fénix Español, COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal. 42 años de existencia. Seguros sobre la vida Seguros contra incendios.

Advertisement for R. M. S. P. Compañía de Vapores Correos Mala Real Inglesa. Salidas del puerto de la Coruña. LINEA DE CUBA. Para la Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto el nuevo y magnífico vapor de dos hélices Sabor el 23 de Septiembre.

Advertisement for Compañía General Trasatlántica, Vapores correos franceses. VIAJES RAPIDOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ. Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes. El 23 de Septiembre saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor de la línea de New York La Navarre.

Advertisement for Compañía General Trasatlántica Francesa, Vapores-correos. El 20 del próximo mes de Septiembre saldrá directamente para PUERTO RICO y SANTIAGO DE CUBA el magnífico vapor Quebec. Admite carga y pasajeros. Para más informes pueden dirigirse á D. Nicanoro Fariña, escritorio al lado de la Batería de Salvas.

Advertisement for FABRICA de SELLOS de CAUCHO, Real, 6 - Papelería Lombardero. Esta casa en España que hace los sellos neumáticos para imprentas, anticuarias, escuelas, marcas de fábrica, autógrafos, en cualquier papel, cartulinas, telas y maderas. La especialidad. - Estos sellos de caucho son distintos de los que generalmente se usan, porque imprimen siempre por dificultades que ofrece la superficie que ha de recibir la marca. Pídanse catálogos. - Se hacen todos los sellos por rana que sea su confesión. Las personas que deseen tener sellos de caucho deben elegir los miles de muestras que se han fabricado en esta Casa á precios baratísimos. Efectos de caucho. - Numeradores automáticos, foliadores, fechadores, lapiceros, relojes y brújulas con facsimil. Tintas. - Las hay de todos los colores para imprimir sell de caucho y de metal. Dirigirse á LOMBARDEO, Real, 6 - Coruña. Háganse encargos por carta. Se están sirviendo pedidos á todos los pueblos de España. Novedades permanentes. Papelería Lombardero, Real, 6

Advertisement for Magnesia aerada antibiliosa, Licenciado Juan José Marquiez. Invenida en 1880 y perfeccionada en 1880. Este medicamento es universalmente conocido por sus resultados en las enfermedades biliares, como la ictericia, la colera, la hepatitis, la gastritis, etc., y en general en todos los casos de acidez, indigestión, náuseas, vómitos, etc., y en particular en los niños de pecho y en el adulto que sufre de indigestión y de acidez de estómago. Única manera registrada de producirlo en la Isla de Cuba. Garantizada desde su producción en la Isla de Cuba. De venta en todas las droguerías y farmacias de España, y en esta ciudad en la droguería de Bessansa é Hijos, Real 27.